



El Salmantino

DEPOSITO LEGAL

Imprenta, Redacción y Administración
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.
Apartado número 40.

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

Gran novedad

Esta casa acaba de recibir los exquisitos turronecillos legítimos OLIVIA a precios increíbles.

LOS CUBANOS



AÑO X.—NÚM. 2.513

Miércoles, 13 de Noviembre de 1918

No se devuelven los originales.

HECHOS Y NO PALABRAS

La acción del Papa en la guerra

La solicitud paternal y la autoridad indiscutible de Su Santidad Benedicto XV, interponiéndose ininidad de veces entre los Tribunales de guerra y los reos, logra éxitos de perdón o conmutación de penas en todos los Estados beligerantes.

Cap. IV.—Algunas de las innumerables iniciativas del Papa en favor de personas privadas.

16 Sentencias de muerte revocadas o conmutadas por la intervención del Papa.

Cuéntanse por millares los beneficios que la inmediata solicitud del Papa ha obtenido en favor de personas privadas. Indicaremos aquí algunos como muestra.

El 11 de Septiembre de 1915 interviene el Papa cerca del Emperador de Austria para obtener la conmutación de pena capital en favor del periodista ruso Demetrio de Janhovsky, que había sido condenado a muerte por el delito de alta traición. El 2 de Enero de 1916 el Emperador concedió gracia a los siete condenados en el proceso.

El Emperador de Alemania por intervención del Padre Santo, revocó la pena capital, conmutándola por la de cárcel a las siguientes personas: al señor José de Hemplinne, el 24 y 25 de Noviembre de 1915; a la condesa de Bollevilla, a la señorita Thulier y al señor Luis Severin el 10 de Noviembre de 1915; a la señora Leontina Pellot, esposa de Enrique de Leuch el 28 de Enero de 1916; al señor Freyling, jefe de Sección en el ministerio de Guerra de Bélgica, el 27 de Febrero de 1916. A tres ciudadanos alemanes residentes en Francia, Teodora Haber, Augustio Koglin, Alvinio Krug, en Junio de 1913, fuéles condonada la pena capital por la mediación del Padre Santo.

Preocupase el Papa cerca del Gobierno ruso por la suerte del Presbítero doctor Carlos Drexel, miembro de la Cámara de diputados de Austria-Hungría, de quien corrían voces de que había sido condenado a muerte por espionaje. El 19 de Febrero de 1916, Drexel queda libre aún de arrestos.

Los casos de la intervención paternal del Papa se multiplican demasiado para poder enumerarlos en pocas líneas. La Historia tendrá que hacer una larga narración.

Colecc. doc. pág. 279, 280, 281, 282, 283, 284, 306, 309, 310, 311, 321; números 9.451, 13.009, 14.262, 13.611, 14.263; «Osserv. Romano» 16 de Junio de 1918.

17. Condonación y mitigación de otras penas.

El Delegado Apostólico de Constantinopla intervino en nombre del Padre Santo cerca del Gobierno otomano, en Julio de 1916, en favor de los italianos encarcelados bajo la imputación de correspondencia secreta. Todos quedaron libres, y el 2 de Agosto de 1916 enviaron al Vaticano sus agradecimientos con las palabras siguientes: «profundamente conmovidos por tanta bondad, ponemos a los pies de vuestro augusto rostro nuestros humildes sentimientos de profunda gratitud, junto con nuestra afectuosa protesta de filial inextinguible devoción». Siguen las firmas.

Muchos sacerdotes austriacos, que eran tratados como prisioneros de guerra, en Francia, y que habían sido relegados a Casa Blanca en Córcega, recibieron después tratamiento de detenidos civiles, gracias al interés que tomó el Papa. (Noviembre y Diciembre de 1914).

El Papa obtuvo concesiones y facilidades para que se mitigase la pena impuesta a la princesa María de Croÿ Solre, condenada a diez años de reclusión y encerrada para ello en la cárcel de Siegburg, bajo la imputación de encubridora de soldados belgas y franceses. (Noviembre y Diciembre de 1915, Marzo de 1916).

La Santa Sede negoció cerca del Gobierno alemán a fin de obtener un tratamiento favorable para la señora Carton de Wiart, esposa del ministro de Justicia de Bélgica y condenada a tres meses y medio de detención. Espirado este plazo la señora fué enviada a Suiza, pero con la prohibición de volver a Bélgica. La Santa Sede pidió aun y

TEXTOS Y PROGRAMAS
CUESTA
Plaza Mayor, núm. 14.

obtuvo que cinco hijos pequeños de esta señora que se habían quedado en Bélgica, volvieran a su lado. (Julio y Octubre de Octubre de 1915).

Colecc. doc., pág. 321, 322, 258, 259, 260, 261, 285, 293, 294, 271; n. 1.317, 2.455, 10.951, 10.740, 9.669.

18 Liberación de rehenes, repatriación y hospitalización de los mismos.

El 24 de Julio de 1915 el Papa recibió informes que más de cien rehenes franceses, industriales, comerciantes, abogados, eclesiásticos, habían sido deportados de Roubaix a Gastrow, en Mecklemburgo. Intervino el Papa, el 28 de Julio, para que obtuviesen libertad; y el 7 de Setiembre recibió seguridad de que el Gobierno alemán había puesto en libertad a todos; y el 10 de Noviembre que también habían obtenido igual suerte los hermanos Tiberghien y los señores Julio Gouvreux y Alfredo Donckels sobre quienes se dudaba aún.

El 4 de Septiembre de 1915 solicitó el Papa la repatriación del doctor Gideon Saussine, ayudante jefe médico, que desde el 20 de Agosto de 1914 se encontraba detenido en el campo de Puckheim en Baviera en calidad de prisionero de guerra; y el 25 del mismo mes recibió noticia de que éste había sido repatriado.

A petición del Papa el Gobierno austro-húngaro concedió la repatriación a la señora Gaskell-Bigeard, y a su hermana Elisa Bigeard, internada a Salsbourg, Octubre y Diciembre de 1915.

Gracias a los vivos empeños del Padre Santo, el conde Rogerio de Franqueville, que se encontraba internado desde el 13 de Febrero de 1915, fué transferido a Rastatt (Baden), en Junio del mismo año, y gracias a los mismos empeños que continuaron desde Julio a Diciembre de 1915, pudo volver a ver el suelo de la Patria. El 7 de Febrero presentó al Papa desde París el homenaje de su noble gratitud.

Por recomendaciones del Padre Santo fueron hospitalizados en Suiza el 15 de Junio de 1916, los capitanes Ignar y Tartier, y los soldados Pottier y Carlos Santiago, todos franceses.

También por las premuras del Padre Santo, y aún antes de cualquier convención, fué repatriado el italiano Pascual Rossi, prisionero de guerra en Mauthausen.

Colecc. doc., pág. 255, 258, 297-303, 303, 308, 304-305; n. 15.875, 16.879.

19. Intercambio, investigaciones, actos piadosos por los difuntos.

En Abril, Mayo y Junio de 1916, el Papa unió su solicitud a la del Gobierno español para que se hiciese el cambio del periodista señor Santchevsky con Mons. Szeplyki, arzobispo greco ruteno de Lemberg, hecho prisionero por los rusos.

Su alteza Ana, Landrava de Hesse y princesa de Prusia, suplicó al Padre Santo, con fecha 5 de Noviembre de 1915, que se interesase para buscar noticias de Maximiliano, príncipe de Hesse. El Príncipe había muerto en el monasterio de Mont des Cats, asistido con señalada caridad por los Religiosos. El 5 de Enero de 1915 el Papa comunicó a la Princesa, junto con esta dolorosa noticia todo cuanto había podido saber acerca de los últimos días de Maximiliano, y le envió algunos objetos del difunto.

Las investigaciones hechas acerca del capitán Agustín Anita cerficaron que había muerto en la batalla del Isonzo el 16 de Octubre de 1915. La dolorosa noticia fué comunicada a la familia el 15 de Diciembre. Acerca de Pedro Appel, comandante segundo del submarino «Monge», que se fué a pique delante de Cattaro en la noche del 25 de Diciembre de 1915, pudo el Cardenal Secretario de Estado telegrafiar que se hallaba en Griez vivo y sano. (13 de Enero de 1916).

La respetable y católica familia Solia de Cassine de Alejandría, dirigióse al Pontífice para que los restos mortales del capitán Enrique Solia del 90º de infantería, 9. compañía, fuesen encerrados en una caja de zinc, a fin de que terminada la guerra pudiesen ser devueltas a Italia. El Obispo de Lubiana, bajo la solici-

cidad del Padre Santo, llevó a cabo el piadoso encargo, haciendo encerrar el cadáver en una doble caja de zinc y depositándolo en una cripta del cementerio de Laibach. Diciembre de 1915—Enero de 1916.

Y valgan estos pocos hechos como muestra de otros muchísimos.

Colecc. doc., pág. 276, 277, 278, 279, 293, 294, 271, 276, 318 y 315.

De la calle...

Señor Gobernador: ¿Será inútil insistir? ¿Tiene hijos? ¿Le preocupa la pública decencia? Pues fíjese en los kioscos de la Plaza Mayor; fíjese en ciertos escaparates, y verá postales y pinturas y desnudeces que atentan al pudor.

Por favor, señor Gobernador, que barrer esas inmundicias no cuesta dinero.

F. V. A.

En esta sección publicaremos cuantas quejas «De la calle...» se nos remitan y nos ofrezcan garantía de veracidad.

En la puerta de entrada de nuestra imprenta se ha colocado un buzón para recoger las quejas que el vecindario eleve a las autoridades por nuestro conducto.

El fin de una gloria

Abdicó el Emperador Guillermo: amante de su pueblo cual monarca alguno, ha preferido dejar el trono a ensangrentarse ametrallando a sus propios súbditos, para sostenerse en él; pero, aun sin quererlo, arrastró en pos de sí toda la grandeza, toda la riqueza y todo el poderío de su Imperio que con él llegó a la cumbre de su esplendor, el cual hoy sus enemigos se encargan de amortecer lo más posible para que no oponga límite alguno a sus ambiciones.

Grande fué en su reinado; gloriosa su historia y su caída gigantesca y rodeada de circunstancias que jamás viera monarca alguno.

Napoleón cayó envuelto en su derrota, Guillermo II envuelto en una aureola de victorias; los ejércitos por él organizados no fueron vencidos, lucharon victoriosos contra el mundo entero, y a la hora de su caída pelean sobre tierras enemigas.

El único pecado de Guillermo II fué tener fe ciega en su pueblo; si hubiera como el adversario tenido sujetos a los que empujan a las masas por malos caminos, si le hubiera asistido de toda comunicación el exterior, no hubiera podido volverse la espalda en la hora suprema; pero creyó en él, creyó imposible que las exhortaciones venidas de fuera pudieran cegarle al punto que lo han cegado, y el enemigo astuto cantó a su oído con voz sutil e insinuante cantos de sirena, y el pueblo, olvidando que toda su grandeza la debía a su Emperador, no sabiendo qué exigirle, le exigió cambiar la victoria de sus tropas en derrota de la nación y le exigió la corona.

Corta es la vida de los hombres al lado de las centurias que las naciones viven, pero no necesitan ser muy jóvenes los alemanes que han de ver las desastrosas consecuencias de su conducta de hoy. El pan de la emigración amargado por la carencia de apoyo de una patria fuerte, será, si Dios no lo remedia, el fruto de su conducta de ahora, y quien sabe si en las mismas fábricas de sus adversarios presentes habrán de buscar mañana el pan de sus hijos, sufriendo constantemente el hosco ceño de los compañeros de trabajo; que no luchan las naciones para colmar al adversario de riquezas después de derrotarle, sino para aprovechar exclusivamente para sí las ventajas de la victoria.

Es incomprensible la conducta del pueblo alemán; que en Rusia derrotada estallara la revolución nada tiene de extraño, pero que Alemania victoriosa se sublevara contra su Emperador, no tiene ejemplo en los anales de la historia, cuyas lecciones parece que carecen

de ejemplaridad alguna para los pueblos.

El odio implacable del vencido que por imprevisto y extraño auxilio pudo escapar al vencimiento, intenta velar con un cúmulo de injurias y calumnias la aureola de gloria que rodea la gigantesca figura de Guillermo II, pero es en vano, porque los hechos mismos del actual vencedor, se encargarán de testimoniar que fué un monarca identificado con su pueblo, gran vidente de los peligros que corría la grandeza de su nación, para cuya defensa supo organizarla de tal manera que no ha bastado el concurso del mundo entero para humillarla, pues que para triunfar de ella las energías de todo el mundo han necesitado que Alemania se vuelva contra sí para vencerse a sí misma.

Tirol.

Carta abierta

Sr. Director de EL SALMANTINO.

Presente:

Mi y señor mío y distinguido amigo: Enterado del sueto que publica *El Adelanto* del día 11 de los corrientes, referente a que en el salón Moderno, se proyecta celebrar un festival organizado por la asociación de la Cruz Roja, conviene a esta empresa hacer constar.

Primero. Que por nadi ha sido pedido ninguno de los dos principales coliseos Liceo o Bretón, de los que actualmente dispone; y

Segundo. Que esta empresa siempre ha estado dispuesta a cooperar desinteresadamente a toda obra benéfica, no ya con la cesión gratuita de los locales y materiales necesarios, si que también pecuniariamente y hasta aconsejando en algunos casos a sus empleados no cobraran sus sueldos. De ello tienen buena prueba la misma Asociación de la Cruz Roja, la de la Gota de Leche, la de señoras Damas catequistas y no pocos particulares necesitados, a cuyos beneficios jamás se ha negado.

Esto me interesa, señor Director, hacerlo constar públicamente, no sea que por alguien, se quiera hacer ver, que la empresa de los dos únicos Teatros de Salamanca, se niega a contribuir a una obra benéfica y tan loable, como es la de la Cruz Roja; y a no ser que alguno de los señores de la Comisión organizadora del festival, entienda que el Salón Moderno «caja de cerillas» (según el dicho de un actor que ha poco actuó en él) reúne mejores condiciones que los dos principales Teatros, y que pueda dar más rendimientos a la benéfica Sociedad.

Así mismo, y aprovechando esta ocasión, debo poner en conocimiento del público, que el hermano y empresario de Pastora Imperio, me dirige la siguiente carta, por la cual verá la imposibilidad de que por ahora actúe la insigne artista.

Dice así:

Señor don Joaquín del Estal.—Salamanca.

«Muy señor mío: He recibido su muy atenta, fecha 4 del corriente y enterado de su contenido paso a decirle, que por efecto de la dichosa epidemia, Pastora está muy asustada y según ella no quiere salir de Madrid, hasta que el estado sanitario por provincias sea completamente satisfactorio; por lo tanto yo creo que lo mejor es dejar pasar esta temporada y para otra en que como digo anteriormente estén las cosas mejores, podremos hacer nuestro contrato con toda tranquilidad y para su efecto adjunto le remito el anticipo de mil cuatrocientas pesetas que usted se sirvió mandarme y tenga usted entendido que con ninguna empresa de esa más que usted iremos a Salamanca si quiera por el tiempo que ya nos tratamos. Ya sabe usted que soy en mi negocio bastante formal.

Sin otro particular, con recuerdos de Pastora, se despide s. s. s. q. s. m. b., Victor Rojas.—Rubricado.»

Agradeciéndole inserte estas líneas en el periódico de su digna dirección, se ofrece, como siempre, de usted atento seguro servidor y amigo, q. e. s. m.

Joaquín del Estal.

Tarjetas de visita. Caballero, 1.75 pesetas; el 100. Señora, 1.00. Imprenta de EL SALMANTINO.

Habitación. Se arrienda una para caballero o señora sola. Informarán en esta Administración.

NUESTRO SERVICIO

Conferencia telegráfica.

Ayer fueron silbados los ministros.—El Congreso se adhiere al júbilo por la paz.—Reunión de los republicanos en el Ateneo.—Nombramiento de un Directorio.—Próximo viaje de la reina a Inglaterra.—Dimiten los embajadores de Alemania y Austria.—En honor de Canalejas.

Después de la suspensión de hostilidades.

Manifestación aliadófila en Alicante.—La quiebra económica de Inglaterra proclamada por un ministro.—De Londres dicen que ha abdicado el emperador Carlos.—Mensaje de Wilson al pueblo.—El armisticio firmado produce disgusto en Alemania.

Madrid 13 (5:10)

Noticias de Madrid.

¿Viaje de la reina?

Dícese que en breve hará un viaje a Inglaterra la reina Victoria, que desea pasar una temporada con su madre a quien no ve hace tiempo.

La acompañarán sus hermanos.

Gratitud.

Se han recibido en Palacio, telegramas del rey Alberto de Bélgica y del príncipe Alejandro de Servia, agradeciendo a don Alfonso cuanto ha hecho durante la guerra en favor de los súbditos de ambos países.

Dimisiones.

Sábase que han enviado sus dimisiones a los gobiernos respectivos los embajadores de Alemania y Austria-Hungría en Madrid, príncipes de Ratibor y de Furstenberg.

El agregado militar austriaco se ha adherido al gobierno de Polonia.

Negativa oficiosa.

Se ha facilitado en Palacio una nota oficiosa en que se desmienten los rumores propalados sobre el estado de salud del Monarca.

Se afirma que esta es buena y no ha hecho necesaria la intervención de ningún médico.

Los ministros silbados.

A pesar de todas las precauciones que se habían adoptado por las autoridades, sucedió ayer tarde algo que se temía: que al pasar por la plaza de las Cortes los automóviles de los ministros, cuando se dirigían del Senado al Congreso, de muchos grupos salieron silbidos repetidos y varios gritos.

Íban éstos especialmente contra el jefe del Gobierno y contra el ministro de Hacienda, si bien hubo otros aún más subversivos.

La fuerza pública disolvió los grupos sin gran dificultad, después de la pita.

La reunión de los republicanos.

En el Ateneo celebraron ayer los diputados y exdiputados republicanos la reunión anunciada hace días y a la que habían sido convocados por el señor Lerroux.

Presidió el señor Giner de los Ríos.

Lerroux habló exponiendo la necesidad de una labor común a todos los republicanos respondiendo al pensamiento y anhelo que a todos es también común y la conveniencia de señalar de acuerdo una norma de conducta a que todos hayan de ajustarse.

Hizo la declaración de no pretender que los republicanos sean poder para representar en la España que nace una continuación de los poderes de la España vieja.

Todos los reunidos se adhirieron a esta manifestación.

Se acordó nombrar un Directorio que se encargue de la reorganización del partido y que constituirán los señores Giner de los Ríos, Castrovido, Marcelino Domingo, Marracco y Lerroux.

Intervinieron en la discusión de los acuerdos varios de los presentes, haciendo el resumen del acto el señor Lerroux.

Dijo éste que los republicanos españoles están capacitados para gobernar (!!!) y que en cuanto ocupen el poder acometerán varias reformas importantes.

Citó entre estas el seguro contra la huelga y el retro para la vejez. Proclamó la necesidad del reconocimiento de la personalidad de la región.

Se mostró partidario de que los aliados se afirman en Tánger y cedan a España Gibraltar.

Concluyó afirmando como primer ideal la supremacía civil.

Las conclusiones del acto fueron: Proclamar la república.

Seguridad interior.

Mantenimiento del orden público.

Solicitar la neutralidad del ejército frente a los republicanos.

Redactar el programa del partido.

En el Congreso.

En la sesión del Congreso fué objeto de interrupciones y rumores significativos de desagrado al señor García Prieto durante su discurso de presentación del Gobierno.

Después se aprobó una proposición asociándose al júbilo del mundo por el advenimiento de la paz.

Otra de los reformistas, felicitando a los aliados, fué rechazada, aunque la votaron los romanonistas y los regionalistas.

Silvela farruco.

El ministro de la Gobernación se mostraba anoche indignado por las demostraciones de desagrado de que fueron objeto los ministros ayer tarde en las inmediaciones del Congreso.

Ha manifestado el señor Silvela que no está dispuesto a consentir la repetición de tales sucesos en la tarde de hoy.

Para ello ha dado órdenes energicas a las fuerzas de seguridad y policía.

Por de pronto hoy no se permitirá la formación de grupos y, si se

Talones de facturas con matriz, foliados y perforados:

En negro, 17 pesetas 1.000.

En color, 20 " " "

Imprenta de «El Salmantino»

Clinica Odontológica de Matías Ludeña. Plaza Mayor, 10 y 11, prel.—Salamanca

formaran, serán disueltos por la fuerza.

Los tumultos de anoche.

En varios sitios céntricos de Madrid se reprodujeron anoche, después de la sesión, los tumultos de por la tarde.

A media noche recorrieron varios grupos las calles, dando vivas a los aliados y a la república.

Un grupo pretendió asaltar la Redacción de El Día al grito de ¡abajo los germanofilos!, llegando a penetrar en el portal.

Entonces salió un grupo de monárquicos que, gritando: ¡viva el rey!, molieron a puñetazos y bastonazos a los provocadores.

Se presentó la policía, que practicó cinco detenciones.

En la calle de Alcalá vociferó otro grupo que también fué disuelto a viva fuerza por la policía.

Otros desmanes

Más alborotadores se presentaron en el teatro Reina Victoria, obligando a cerrarlo.

Durante un buen rato los alborotadores fueron dueños de la situación, impidiendo la circulación de coches y obligando a los cocheros a dar vivas a la república.

Frente a la Equitativa ocurrió una colisión entre dos grupos, uno de los cuales vítores a la república y otro al rey.

En el salón de espectáculos del Palace Hotel una artista extranjera dió un viva a Francia, produciendo un gran alboroto y prorrumpiendo en estruendos vivas a España.

Costó trabajo calmar los ánimos.

Provincias.

En honor de Canalejas.

ALICANTE.—Ayer hubo una solemne procesión cívica con motivo del sexto aniversario del asesinato de don José Canalejas.

Se depositaron varias coronas sobre el monumento erigido en esta ciudad a la memoria del Presidente asesinado.

Una manifestación.

VALLADOLID.—Se ha celebrado ayer una manifestación en honor de los aliados con motivo de la firma del armisticio.

A petición de los organizadores se cerraron las fábricas y talleres para que pudiera asistir a la manifestación concurrencia de obreros.

Después de la guerra

La quiebra económica de Inglaterra.

LONDRES.—La prensa comenta apasionadamente las declaraciones hechas en la Cámara de los Comunes por el ministro señor Bonar Law.

Es sabido que éste manifestó que Inglaterra, por los gastos gigantes de la guerra y préstamos a los aliados, se encuentra en una situación económica de verdadera quiebra.

Abogó además por que los aliados pidan dinero a los neutrales.

Rumor sospechoso.

LONDRES.—Circula el rumor, procedente de Copenhague, de que ha abdicado el emperador Carlos de Austria.

También se dice que ha muerto el presidente del Consejo nacional austriaco y que hoy se declarará la huelga general en Viena.

Un mensaje de Wilson.

Despachos de Washington, dicen que el Presidente Wilson, ha dirigido un mensaje al pueblo americano participando la firma del armisticio con Alemania.

Añade que ha llegado el momento de cumplir el deber de ayudar con ejemplos, consejos y apoyo material al establecimiento de una democracia justa en todo el mundo.

El armisticio en Alemania.

NAUEN.—Han producido sensación las condiciones del armisticio al ser conocidas.

La opinión unánime es que esas condiciones no van sólo contra el militarismo, sino contra el pueblo alemán, al que se pretende llevar el hambre y la miseria.

Se reconoce que esta situación

no hubiera sido posible sin los últimos sucesos.

Los partidos socialistas se han dirigido a los aliados y neutrales protestando del armisticio, y pidiendo se modifiquen las proposiciones que representan el hambre, principalmente de las masas obreras y de los soldados revolucionarios.

Delgado Barreto.

Vida municipal.

Reunión que no se celebra.—El precio del cisco.—La carne baja.

En nuestra entrevista con el señor Vázquez de Parga, nos ha manifestado éste que la reunión privada de concejales, señalada para ayer tarde, no pudo celebrarse a causa de encontrarse ausente el concejal obrero señor Santa Cecilia, promotor principal de la cuestión pendiente sobre las obras de saneamiento del Ayuntamiento con la Sociedad de Aguas.

También nos informó el alcalde accidental de que para evitar los frecuentes fraudes cometidos con el público en la venta ambulante de cisco, cuyo producto ha sido pagado hasta a cuatro pesetas la saca de treinta kilos, se ha dispuesto que todo el cisco que se vende abundantemente, se reparta por el correspondiente Gremio de carboneros.

El señor Vázquez tenía noticia de que el precio de las carnes ha bajado, y para tratar de esto el alcalde ha solicitado la reunión de la Junta provincial de Subsistencias.

Hoy celebrará sesión subsidiaria, la Corporación Municipal.

Junta de subsistencias

El señor Gobernador ha convocado para mañana a las once, a la Junta provincial de Subsistencias.

Nos parece muy acertada en los momentos presentes la convocatoria, toda vez que los artículos de primera necesidad, en casi su totalidad, han experimentado una enorme baja, sin que el público disfrute aún de estos beneficios, cosa que suponemos que se tratará en la reunión de mañana.

Todavía no están conformes los acaparadores con el oro que han ganado durante los cuatro años que ha durado la guerra!

UNIVERSIDAD LITERARIA

Por el Decanato de esta Facultad se remiten a la Facultad de Medicina de la Universidad de Madrid, los expedientes académicos y traslado de matrícula oficial para el presente curso de los alumnos don Miguel Rodilla Martín y don Antonio Rodríguez Lorenzo; a la de Valladolid, los de los alumnos don Luis Gómez Esteban, don Patricio Enríquez de la Rúa, don Mario Maldonado Andrés y don Luis Francisco Gutiérrez García.

Igual Decanato remite a la Facultad de Medicina de Madrid, para continuar allí sus estudios los expedientes académicos de los alumnos don José María López Vara, don Juan María Carracedo Jiménez, don Alfonso Rueda Carrera, don Pedro Pascual Cordero, don Antonio Soler Hernández, don Salvador González Alba y don Francisco Zaragoza Gilabert.

En la Secretaría de expresada Facultad se han recibido para su entrega a los interesados los títulos de Licenciado en Medicina y Cirugía, expedidos por el ministerio de Instrucción pública a favor de don Carlos Scheneider San Román, don Andrés A. Prieto Fuentes y don José A. Muñoz.

De conformidad con lo dispuesto en la Real orden publicada en la Gaceta de 9 del actual queda abierta en expresada Secretaría matrícula no oficial para aquellos alumnos a quienes faltan una o dos asignaturas para terminar curso.

LOS TEATROS

MODERNO

A primera hora «Los chorros del oro», conocido imo diálogo de sabor altamente andaluz, que lleva la firma de los ilustres comediógrafos hermanos Quintero, constituyó un motivo más de admiración para la señorita Indarte y el señor Alpuente.

Seguidamente se presentó por primera vez la graciosísima comedia en dos actos, original de los señores Paso y Abati, «La mar salada».

Si no fueran estos autores sobradamente conocidos por su fecunda inventiva llena de gracia, podríamos decir que en «La mar salada» se da cuenta de todos sus chispeantes recursos.

La señora Sánchez-Alpuente, las señoritas Indarte, Blázquez y Cepillo, con los señores Alpuente, Indarte, Novajas, Sánchez, Béjar, Campos y demás intérpretes cumplieron su cometido de manera maravillosa.

En «El Bandido», nuevamente fueron aplaudidos los actores del Moderno.

Motor «A. E. G.» se vende.

300 voltios, 5,4 amperios, de 2 caballos, para corriente continua. Informarán en la Administración de este diario.

Junta de Mendicidad

A las siete de la tarde, conforme anunciamos, celebró reunión la junta central de la Asociación contra la Mendicidad.

Presidió el señor Romo, y asistieron los señores Villo la, P. Bande, Quintana, M. y Z. Orea, Marcos Borrego, Martín B. Ruano, Martín Morán y Albetos.

Se aprobó el acta de la anterior junta, dando seguidamente el señor Romo la bien venida al señor Martín Morán, nombrado recientemente para ocupar uno de los cargos de la junta central. Don Isidro Sánchez renuncia al cargo para el que fué nombrado, fundándose en motivos de salud. Se aceptó, acordándose proceder a la provisión del cargo en la sesión próxima.

Se dió cuenta después del balance económico de los meses de Setiembre y Octubre, arrojando este resumen: Setiembre.—Ingresos: 1.229'60 pesetas; gastos: 1.300'60; déficit: 71 pesetas; Efectivo en 30 de Setiembre: 7.347'30 pesetas.

Octubre.—Ingresos: 2.393'10 pesetas; gastos: 949'52; superavit: 1.443'58. Efectivo en 31 de Octubre: 8.791'88 pesetas. También acordó la Junta demandar del señor Gobernador que en la primera sesión que celebre la Junta de protección a la infancia, se dé cabida en ella al señor Romo a fin de exponer este algunos reparos sobre las cuentas de esta entidad en relación con la Asociación de Mendicidad.

Igualmente se acordó encarecer de la Junta de Protección a la infancia el socorro de los niños pobres, ya que el 10 por 100 asignado a la Mendicidad es insuficiente para el socorro por la Asociación de los mendigos infantiles. La Federación obrera adeuda como suscriptora de la Asociación las cuotas de Marzo, Abril, Junio y Julio del presente año, por lo cual se encarece a aquella entidad el abono de sus deudas.

Se trataron otros asuntos de régimen interior y acto seguido se terminó la sesión.

Del estrado al banquillo

«Según el Daily Express, ha dicho sir Federico Smith, procurador general del Reino, que es necesario que se hagan comparecer a los responsables de esta guerra, así sean civiles o militares, ante el supremo tribunal que constituyen las naciones aliadas, infligiendo a cada uno de ellos, por alto que sea, el castigo que merezca.»

Nos parece muy bien, salvando un detalle. No han de constituir el tribunal tan solo las naciones aliadas, porque entonces la parcialidad haría imposible la justicia. Todas las naciones deberían designar sus jueces en esa causa, y aun sería lógico que se concediera mayor representación a las que han permanecido alejadas de la guerra y de los odios por ésta engendrados.

Entonces podría producirse algo curioso. Podríamos ver como se acusa y condena a un emperador que ya murió después de haber sido destronado por las iras populares y podría ocurrir también que el tribunal supremo mandara sentar en el banquillo de los reos a Jorge V, para responder de las tremendas responsabilidades que le legó Eduardo VII y de sus propios pecados en política internacional.

El Zar de Rusia desencadenó la guerra con la movilización. Inglaterra la venía preparando desde hace muchos años por medio de una política tortuosa y agresiva. Sir Federico Smith tiene razón. Hay que nombrar un tribunal y castigar a los culpables. Aunque hayamos de ver cómo algunos jueces pasan del estrado al banquillo de acusados.

NOVELTY

Los conciertos que vienen celebrándose en este elegante café restaurant se vieron muy concurridos.

El cuarteto Cabarat fué muy aplaudido; especialmente a la terminación de «Rigoletto» y «Andante cantabile». Como verá lo: lectores, en el programa de hoy ejecutarán «Favorita» en la que tan justos aplausos consiguió el cuarteto.

Programa para hoy.

Tarde.

- «Lysistrata» (vals), Lincke. «Los ciegos de Toledo» (obertura), Méhul. «Molinos de Viento» (selección), Lu-na. «Serenata», Pierné. «La Pandereta», Martínez Abades.

Noche.

- «El Encanto de un vals», Straus. «El Barbero de Sevilla» (Obertura), Rossini. «La Favorita», (fantasía); a petición, Donizetti. «Terceto húngaro». Andante con variaciones. Adagio. Final. Presto.—Haydn. «En la Alhambra», Bretón. «Marcha Turca», Mozart.

MENU PARA MAÑANA

Cubierto de 5 pesetas.

- Huevos al plato. Lenguado a la holandesa. Pollo a la cazadora. Rosbif asado. Pastelería.

Cubierto de 4 pesetas.

- Huevos a elegir. Merluza a la portuguesa. Vaca preñantier. Chuletas de ternera.

En breve se inaugurarán en este elegante Café Restaurant

DE SOCIEDAD

Los que viajan.

Para Madrid, don Adolfo Berger. Para Villar de los Alamos, el doctor don Luis Alonso.

—Para Rágama, don Arturo Holgado.

—Para Oviedo, don Emilio Jiménez. —Para Rágama, con objeto de tomar posesión de la escuela de dicho término municipal, el joven maestro y amigo nuestro don Arturo Holgado Flores.

—De Burgos, el jefe de Estadística don Federico Camarase. —De Ciudad-Rodrigo, don Antonio Alvarez Rodríguez.

De Madrid, don Pascual Hernández Frutos.

—De Santander, don Ernesto Rodríguez de Lobert y señora.

Nerológica.

El día 14 de los corrientes, se celebrará en el inmediato pueblo de Zorita de la Frontera, solemne misa de Requiem, en sufragio del alma de doña María de la Cruz Lozano Alamo, que falleció el día 9 del mes de Noviembre de 1917.

A su desconsolado esposo don Antonio Sánchez, hija, padres políticos, hermanos y demás parientes, pero en particular a su hermano don Mateo Sánchez, coadjutor de la Purísima, le damos nuestro más sentido pésame.

—Mañana, 14, se cumple el décimo cuarto aniversario de la muerte del joven don Ignacio Ballester González Huebra.

A su madre, doña Remedios Huebra y demás familia reiteramos nuestro pésame.

Rogamos a los lectores encomienden en sus oraciones el alma de los finados.

Enfermos.

Según noticias recibidas de Zamora se encuentra gravísimamente enfermo en aquella población el muy ilustre señor don Celestino de Diego Alcolea, dignidad de Chantre de la Santa Iglesia Catedral zamorana y hermano de nuestro queridoísimo Prelado.

A las dos de la mañana de hoy ha entrado el enfermo en el periodo agónico, continuando hasta ahora en tal estado.

Con tan triste motivo, han salido para Zamora el sobrino del ilustre enfermo, presbítero don Angel de Diego y don José María de Diego, familiar del ilustrísimo Prelado salmantino.

Hacemos fervientes votos porque Dios confiera al enfermo lo que más le convenga.

—Se encuentra enfermo de alguna gravedad don Francisco Gil. Celebraremos su mejoría.

Ranco Mercantil

Su situación en 31 de Octubre 1918.

ACTIVO

Table with columns: Descripción, Pesetas, Cts. Includes Accionistas, Caja y Banco de España, Cartera de valores y efectos, etc.

PASIVO

Table with columns: Descripción, Pesetas, Cts. Includes Capital, Fondo de reserva, Fondo de previsión, etc.

Sección Religiosa

Santoral.

Día 14, Jueves.—Santos Josafat obispo y mártir, Rufo obispo, Serapión mártir y santa Veneranda virgen y mártir.

Cultos.

Catedral.—A las nueve y cuarto misa conventual. Convento de santa Isabel.—Novena a su Titular: a las cinco y media de la tarde Santo rosario, novena, sermón por el R. P. Juan de Guernios, capuchino, bendición con el Santísimo y gozos.

Clereca.—Al toque de oraciones rosario y lectura espiritual.

Iglesia conventual de los PP. Carmelitas.—Rosario al oscurecer. Parroquia de San Martín.—Al toque de oraciones se rezará el santo rosario y se leerá el ejercicio del mes de las Animas. Esclavas.—Lo mismo que todos los días a las siete con exposición; y por la tarde, a las cinco solemne reserva. Convento de la Madre de Dios.—Novena de la Presentación de la Virgen. Por la mañana a las ocho, misa y lectura de la novena, a las cinco de la tarde, rosario, repetición de la novena y cánticos.

Noticias

Asociación de Mendicidad.—El Señor Teniente Alcalde don Manuel Gariño ha donado a los pobres de esta asociación 16 kilos de pan decomisados por falta de peso.

Para el Asilo de Valdecarros.—Excelentísimo Señor Almaraz, Cardenal Arzobispo de Sevilla, 100 pesetas. M. I. S. Don Eugenio Almaraz, 25. M. I. S. Don Aureliano Sevillano, 25. Señorita Eufemia Sánchez, 5. Don Julio Monzon Gonzalez, 5. Dios se lo pague.

Observaciones meteorológicas, hechas en el día de hoy: Barómetro, 693,93. Sol, 25,6. Sombra, 16,0. Mínimo, 4,6. Seco, 6,6. Húmedo, 6,0. Viento, E, 1. Cielo, despejado. Tiempo, variable.

Casa BALCAZAR

Gijón-Oviedo-Paris-Londres.

Vestidos, equipos y fábrica de pieles. Acaba de llegar nuestro viajante con las últimas creaciones, hospedándose en el Hotel Terminus los días 12, 13, 14 y 15.

Presentará los modelos de nueve a una y de tres a siete. h-15.

Todas las misas que se celebren mañana, 14, en la parroquia del Carmen serán aplicadas por el eterno descanso de don Ignacio Ballester Gonzalez.

Los becarios.—Ayer por la tarde se reunieron en una de las salas de la Facultad de Medicina, los alumnos becarios que cursan sus estudios en esta Universidad.

Se nombró una comisión con objeto de que se ponga al habla con la Junta de Colegios a fin de conseguir el aumento de las cantidades que aquellas cobran, en vista de la carestía de la vida.

La sociedad de obreros metalúrgicos celebrará esta noche, a las ocho, junta general extraordinaria, para tratar de asuntos de interés para la misma.

Latín y Francés.—Se dan lecciones de Latín y Francés para alumnos del Instituto I. I. en la Administración de este diario. 15-8

Abrigos de señoras y niños.

BLUSAS DE PUNTO Y FRANELA, TRAJECITOS DE LANA, BUFANDAS EN LANA Y SEDA, GUANTES, MEDIAS, CUBRE-CORSES, REFAJOS, RODILLERAS, PETOS, FAJAS, FALDONES Y GORROS DE CRISTIANAR, ROPA BLANCA, :: CAPAS PIRINEOS CORTAS Y LARGAS, JERSEYS ::

Casa VIÑUELA

SIEMPRE NOVEDADES

Camisería Inglesa

Plaza Mayor, 44 y 45 :: SALAMANCA ::

Librería Religiosa

DE

Antonio García

PLAZA MAYOR, NÚM. 23,

JUNTO AL ESTANCO

Imágenes esculpidas en madera y en :: :: «cartón-madera» :: ::

Grandes Almacenes al por mayor y menor de Pérez y Paradinas.

Inmenso surtido en tejidos. - Especialidad en artículos de señora. Mercería - Paquetería. - Ropa blanca. - Confecciones. - PELETERIA. GENEROS DE PUNTO

La casa que más barato vende.

Prevencciones contra la epidemia

Como los gérmenes de la enfermedad reinante penetran por la boca y la nariz, mediante el aire, es preciso hacer repetidas desinfecciones de ambas cavidades, para evitar el contagio.

La desinfección de la boca se consigue con enjuagatorios y gargarismos frecuentes, haciendo uso de la fórmula siguiente: ETYLMENTOL puro, seis gotas.

AGUA TEMPLADA, seis cucharadas de las de sopa. La desinfección de la nariz también puede hacerse aspirando por las fosas nasales la anterior fórmula.

Si se quiere hacer una desinfección de las vías respiratorias más profunda, bastará poner el agua más caliente y se toman inhalaciones (así se evitan los catarros al mismo tiempo).

Este es el método más sencillo, práctico y económico, pues no hace falta aparatos de ninguna clase, ni inhaladores, bastando un vaso de los corrientes para beber agua.

La fórmula antes indicada, es absolutamente inofensiva, caso de que llegase alguno a tragar parte de ella.

El ETYLMENTOL es un preparado tan conocido y de uso tan corriente, que lo tienen en todas las farmacias y droguerías en frasquitos que vienen ya envasados. 6-4

LA EPIDEMIA

relinante se evita desinfectando con

Zotal

Dispensario Médico-Quirúrgico DEL DR. MEDINA CORBALAN

ex-interno por oposición y médico auxiliar de los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios, de Madrid, con ocho años de práctica clínica en los mismos.

Enfermedades del aparato digestivo y secretas.

Consultas: de 11 a 1 y de 6 a 8.

Calle de Zamora, 7, pral. 3-2

Doctor Peralta

Catedrático

Profesor de las enfermedades de garganta, nariz y oídos, en la Facultad de Medicina. Consulta, a las once, en Sánchez Ruano, 20, principal. mis y a.

Garganta, nariz y oídos

Doctor

Antonio Domínguez

Consulta : Doctor : de 10 a 1. Rlesco, 38.

VAGONETAS

VIA PORTATIL y toda clase de accesorios.

C. H. Pascual, Ballester, núm. 82. BARCELONA. Telegramas: FUNDRI, Barcelona.

HERNIADOS (Quebrados.)

nes, día 18 del corriente mes y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben como muchos también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no debe nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en SALAMANCA Y EN EL HOTEL COMERCIO únicamente el lunes día 18 del mes corriente.

NOTAS: En Valladolid el día 16 en el Hotel Imperial. En Palencia el día 17 en el Hotel Central. En León el día 19 en el Hotel Inglés, y en Oviedo el día 20 en el Hotel París, donde así mismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

ADVERTENCIA.—Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

INTERESA SABER: Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio únicamente el lunes día 18 del mes corriente.

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Mañana habrá Consejo en Palacio.—Manifestaciones de García Prieto.
La proposición aprobada por el Congreso había sido aceptada por Romanones. — El debate político.—¿Ha dimitido Lladó?
Después de las hostilidades.
No hay confirmación del asesinato del Kronprinz.
Dimisiones negadas.

Madrid 13 (15)

Noticias de Madrid

Hablando con Alhucemas.

El jefe del Gobierno señor García Prieto, recibió hoy a los periodistas. Dijo que esta mañana había recibido la visita de los exministros señores Calbetón y Arias de Miranda.

Después estuvo en Palacio despatchando con el rey, a quien informó de las noticias de actualidad, así interior como exterior.

Consejo en Palacio.

Anunció el señor García Prieto, que mañana se reunirá el Consejo de ministros en Palacio con la presidencia del Monarca.

Manifestó asimismo que las noticias recibidas, acusan a pesar de todos los rumores circulados, que no ocurre novedad alguna en España.

Labor parlamentaria.

También dijo el Presidente del Consejo que esta tarde se propone asistir a primera hora al Senado, en donde contestará a una pregunta que ayer le quiso formular el marqués de Estella, quien a petición del jefe del Gobierno la demoró hasta hoy.

Después acudirá al Congreso para estar presente al debate político.

Una explicación

Contestando el marqués de Alhucemas a los comentarios de quienes extrañan que ayer aceptase la proposición del señor González Hontoria asociándose al júbilo del mundo por la firma del armisticio, y rechazase en cambio la formulada por el señor Pedregal de asociarse al júbilo de los aliados por su triunfo, dice el señor García Prieto que esto tiene una explicación sencilla, la de que consultado el caso con el conde de Romanones, cuya significación en el orden de la política internacional es bien conocida, se inclinó por la aceptación de la primera.

Añadió el Marqués de Alhucemas que la menor prueba de consideración que el Gobierno podía dar al ministro de Estado, que es el encargado de dirigir nuestra política internacional, era aceptar su criterio en este asunto.

Otras noticias.

También participó el Marqués de Alhucemas a los representantes de la prensa que el Conde de Romanones se encuentra muy mejorado, habiendo abandonado el lecho.

Los médicos esperan que dentro de tres o cuatro días cuando más podrá reanudar la vida ordinaria. De fomento dijo el señor García Prieto que no tenía que comunicar noticia alguna de interés.

Del debate político.

Hoy continuará el debate político hablando el diputado republicano señor Santa Cruz.

Intervendrán otros varios diputados de distintos grupos y acaso el Presidente del Consejo de ministros.

Dimisión de Lladó.

Se asegura que con motivo de la votación de la proposición de los reformistas en la sesión del Congreso de ayer, ha presentado la dimisión el director general de Administración señor Lladó.

El motivo parece fué que no quiso acceder a la pretensión de García Prieto de que no votara la proposición de Pedregal.

Cuestión terminada.

Ha quedado terminada la cuestión personal suscitada ayer en la sesión del Congreso entre los diputados señores Armiñan y Ortega y Gasset.

Se han dado mutuas explicaciones ante el presidente de la cámara señor Villanueva.

Después del armisticio
Sin confirmación.

No se ha confirmado la noticia de que haya dimitido el embajador de Alemania en Madrid, príncipe de Ratibor.

Tampoco ha tenido confirmación oficial la noticia de la dimisión del embajador austriaco príncipe de Furstenberg.

Lo único cierto es que el agregado militar a la embajada austriaca se ha adherido al gobierno polaco.

Sin noticias oficiales.

No hay noticias oficiales sobre el supuesto asesinato del Kronprinz Federico Guillermo de Alemania.

El rumor circula sin embargo en París y Londres como verídico.

Restableciendo líneas

PARIS.—Han comenzado los trabajos para reparar las líneas férreas que ponen en comunicación con Francia los territorios de Alsacia y Lorena.

Se trabaja en las vías férreas de París a Mulhouse y Basilea.

Ultima hora.

(Extracto de nuestra última conferencia.)

Madrid 13 (17).

Noticias de Madrid.

Hoy también se advierte mucha animación en el Congreso, viéndose llenos los pasillos y las tribunas.

—A las tres y media ha comenzado la sesión con bastante concurrencia de diputados.

El Presidente conferenció antes con el ministro de Abastecimientos.

—Al pasar un coche oficial por la Carrera de San Jerónimo, de un grupo estacionado en dicha vía salieron varios vivas a la república y otros.

La policía simuló una carga y el grupo se disolvió inmediatamente.

Hay adoptadas precauciones para impedir que se reproduzcan los sucesos de ayer.

BARCELONA.—A última hora de anoche fué preciso adoptar grandes precauciones en las Ramblas, por haberse reproducido durante la noche las manifestaciones que recorrían las calles dando vivas a los aliados y a la república.

En la calle de Aragón, fué disuelta una manifestación cruzándose una veintena de disparos..... (la censura interrumpe) y practicándose algunas detenciones.

BILBAO.—Han circulado algunas manifestaciones tumultuarias.

Una apedreó la redacción del periódico *Pueblo Vasco*

En el barrio de San Francisco hubo algunos disparos contra la policía practicándose detenciones.

VALENCIA.—Se ha desencadenado violento temporal de lluvias produciendo inundaciones.

La carretera de Barcelona ha quedado en algunos puntos cubierta por las aguas.

La barriada marítima está también inundada.

Después del armisticio

LONDRES.—Noticias de anoche confirman la noticia de que el Kronprinz fué asesinado por unos soldados al hacer la segunda tentativa para pasar la frontera holandesa.

—El comité revolucionario de Holanda ha pedido la dimisión del Gobierno, la desmovilización y la anulación de la deuda pública.

—Anúnciase que en virtud de los términos del armisticio en breve serán repatriados ciento cuarenta y cinco mil prisioneros ingleses que se hallan en poder de los alemanes.

—El ministro Bonar Law pidió ayer en el Parlamento un crédito de 17.500 millones de francos. Apoyó la petición de que son precisos grandes gastos no solo por la necesidad de adoptar medidas para traer a Europa grandes cantidades de aprovisionamientos, sino además porque los gastos de la desmovilización tienen que ser de mucha consideración.

—En los centros políticos se asegura que por los gobiernos aliados se expresará al de Holanda que aquellos no aprueban el hecho de que el gobierno holandés haya accedido a conceder refugio siquiera sea temporal al emperador Guillermo en territorio de los Países Bajos.

ESTOKOLMO.—Se reciben noticias de que tropas bolcheviks en

número de 8.000 hombres marchan hacia Finlandia.

La frontera finlandesa ha sido cerrada cerca de Viborg.

WASHINGTON.—El ministro de guerra Baker ha declarado que se ha suspendido el llamamiento de tropas.

Ha añadido que los soldados del cupo de instrucción serán enviados a sus casas.

—El presidente Wilson ha dado cuenta al Congreso de las condiciones del armisticio, pronunciando un discurso.

PARIS.—El sábado quedó proclamada la república en Berlín.

—El periódico *Le Petit Parisien*, publica una declaración de Clemenceau manifestando que los gobiernos aliados celebrarán una asamblea en Versalles para tratar de diversos problemas relacionados con la paz.

AMSTERDAM.—El Gobierno holandés ha comunicado al Kaiser que le permite habitar en el reino sometándose a las condiciones de los oficiales superiores internados.

El augusto proscrito ha aceptado estas condiciones bajo palabra de honor.

Viaja con el título de conde Guillermo de Hohenzollern.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4 % perpetuo interior...	75,50
5 % amortizable.....	00,00
Banco de España.....	000,00
Tabacalera.....	277,00
Francos.....	95,00
Libras.....	24,22

DELGADO BARRETO.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina.

Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

MADRID

Hernias (quebraduras) aun las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención, para el niño móvil y para el descenso leve de la matriz.

Piernas artificiales sin tutoriales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

Consulta ortopédica en Salamanca, por el propio inventor don Jerónimo Farré Gamell (quiere complacer a su numerosa clientela), de once a una y de tres a seis, en el *Hotel Comercio*, fíjense los días 3 y 4 de cada uno de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

Gran salchichería

al por mayor y menor de

Valeriano Fernández

CALLE ZAMORA, 52

Salamanca.

Ofrece a su distinguida clientela y al público en general los embutidos exquisitos, fabricados en la casa, de carnes escogidísimas y sólo de cerdo, a los siguientes precios:

	Kilos.	Pesetas.
De la temporada pasada.		
Salchichón extra de lomo.	12,00	
Lomos en tripa.	12,00	
Jamones del país, extra, anejo y aromático, escogido.	12,00	
De la temporada actual.		
Chorizo cagalar extra.	8,00	
Longaniza en tripa vaca.	6,50	
Idem en tripa cerdo.	6,00	
Idem en tripa ternera.	5,50	
Lomos frescos y adobados.	7,00	
Idem idem idem, por piezas.	6,50	
Carnes de cerdo: magro.	5,50	
Costillas frescas y adobadas.	4,50	
Toc no fresco y sa'd llo.	4,50	
Pernicotes.	4,00	
E-pinzos.	3,00	
Cabezas.	2,50	
Juegos de pies, uno.	6,00	
Manteca derretida.	5,50	
Manteca en rama.	5,00	
Longaniza de bofes.	4,00	
Farinatos superiores.	3,20	
Morcillas idem.	3,20	
Chicharrones prensados o sueltos.	5,00	
Higado de cerdo, rinones, pajarillas, sesadas, manteca por latas, manteca en rama, jetas.		
Añejes.		
Jamón por piezas, jamón al corte, pernicotes, paletas, espinazos, cabezas, huesos de caña.		
Todo por mayor. - Todo por menor.		

:: Oftalmología ::

DOCTOR
José Gómez Díez

Consulta diaria de 11 a 1 y de 3 a 5
Plaza Mayor, núm. 1.

Dr. Manuel G. Peláez
ODONTOLOGO

De regreso de los Estados Unidos, donde fué pensionado por el Estado para conocer los progresos de la especialidad, está al frente de su consulta.

Pérez Pujol, 9.

Enfermedades de la garganta, nariz y oídos.

CLINICA DEL "DR. INFANTE"

Dr. Riesco, 58, duplicado.—De NUEVE A DOCE

Hacen falta sustitutos para servir en los Ejércitos de África; buenos premios Dirigirse a don Alejandro Hernández, Plaza de la Libertad 2, Salamanca. 2 m.

Ocasión. Vendo viruta de cercho para colchones, mitad de precio que la lana y mucho más útil.—Serrano, 15.

Se arrienda un local, muy grande en una pieza con puerta carratera, en la plazuela de la Piedad de San Bas, su dueño Miguel García Piedra, Almacén de maderas.

Se vende al contado o a plazos, en 7.500 pesetas, bonita casa, con terraza enristalada, situada en sitio céntrico. Informará don José Sánchez Sevillano, Ramos del Manzano, 43.

SIR medicamento de gran éxito contra las almorranas.—Venta: Farmacia de Escudero, Mercado, 9, y demás Farmacias. 20-9-m



Academia Salmantina

Primera enseñanza, Bachillerato, Preparatorio de Medicina, Carreras especiales, Idiomas y Derecho.

Plaza de los Bandos, 1, Salamanca.

Director, D. Manuel Vicente Hernández

Profesor A. de este Instituto.

Profesorado titulado y competente, con varios años de práctica en la enseñanza. Brillantes resultados en los últimos exámenes del Instituto, aventajando a los demás centros de Enseñanza de la provincia.—Las clases dieron comienzo el día 4 de Octubre.—Pidanse reglamentos al director, 15-13

Carretera de Ledesma, 12, principal.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

:- Carnes frescas :-

de cerdo, vaca y ternera. Salchicha diaria (estilo francesa). Matanza diaria. Intestinos en fresco :: y secos de ternera y vaca. ::

Sucesor de Marcos

Doctor Riesco, núm. 25.

Artículos de dibujo y pintura.

Librería CUESTA

PLAZA MAYOR, 14

Hules para mesa

Precios de fábrica.

Jesús Rodríguez López

Plaza Mayor, número 34.

Banco Mercantil

Santander, León, Salamanca, Torrelavega, Retamosa, Llanes y Santoña
Capital y reservas: pesetas 8.000.000.

Compra y venta de valores.—Cobro de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: a la vista con interés de 2 por 100 anual; ídem a plazos con interés convencional.—Caja de ahorros: imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuento de letras al 5 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales al 5 por 100 anual.—Créditos personales al 5,50 por 100 anual. Depósitos de valores.—Alquiler de cajas de seguridad para particulares.

Doctor Riesco, 41.

Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio

MADRID - Villanueva, 11

Abonos minerales y orgánicos.

DIRIGIRSE A

Miguel García González - Piedra
Almacén de maderas. - Salamanca.

Cemento CANGREJO, YESO, CAL. Tengo sierra mecánica, con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reñidos



Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: Don Andrés Pérez-Cardenal

Plaza de la Libertad.

Gran Relojería y Óptica de Antonio Ferrelha
Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esferas Radio. RELOJ ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora; 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de gafas o lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTES, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL AMERICANO, 1,25 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primera casa para instalaciones de Relojes de Oro, dando grandes facilidades para los pagos.

Este modelo, en níquel, 5 pesetas

Mariano Fernández-Corredor y Chicote

Médico - Especialista.

Electricidad médica.-RAYOS X

Aplicaciones eléctricas en todas sus formas para la curación de las enfermedades.

Aplicación de 'RADIUM'

Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.

Miguel Iscar, 6.-VALLADOLID

"El Salmantino,"

TARIFA DE ANUNCIOS

En primera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En segunda plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 1 peseta inserción; mensual, 15 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, inserción, 2 pesetas; mensual, 30 pesetas.

En tercera plana, a una columna, por seis centímetros de largo, 0,50 pesetas inserción; mensual, 10 pesetas. A dos columnas, por seis centímetros de largo, 1,50 pesetas inserción; mensual, 25 pesetas.

En cuarta plana, a dos columnas, por seis centímetros, 15 pesetas al mes.

Anuncios económicos, en cuarta plana, 5 pesetas mes.

NOTA.—Los precios de los anuncios, por inserción, deben ser, cuando menos, cinco inserciones, de no aumentarán el doble.

FABRICA DE BOLSAS

"La Salmantina,"

Fe, 2. Salamanca.

Obrador de ebanistería

de Adrian Iglesias Sanchez

Zamora, 24.--Salamanca

Gasa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pilas bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como así mismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Quito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000 biografías rigurosamente inéditas.

TRIPLE

número de voces que las contenidas en los Dicionarios más extensos.

1.000.000

de obras en su sección bibliográfica.

VERSIONES

de la mayoría de las voces en francés, italiano, inglés, alemán, portugués, catalán y esperanto.

ETIMOLOGIAS

en sánscrito, hebreo, griego, latín, árabe, lenguas indígenas, americanas, etcétera, etcétera.

COLABORACION MUNDIAL

y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV publicados, contienen 33.300 grabados intercalados; 2.355 láminas en negro, que integran 13.546 grabados; 361 láminas en color, que contienen 2.816 grabados y 1.469 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 28 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más famadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 51.000 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venía repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXVI REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Preios de estos tomos encuadernados. Al contado. 815,50 pesetas A plazos. 923

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 552: BARCELONA Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

Productos farmacéuticos.

La verrugas desaparecen con el uso de la «Verrugina Benlari». — Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Calvicie. La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Licor contra la calvicie, de Heredia. — Farmacia de Heredia, Rúa, 45. Salamanca.

Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid. El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.

Colchones de corcho. Compreñ el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración. — Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

CIRUGIA GENERAL. Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina. Plaza Mayor, 35, principal. — Consulta de once a una, gratis a los pobres.

¡Atención! Se compran botellas y sacos vacíos. Diríjase calle Pollo Martín, 20, frente a los talleres de carpintería de don Agustín Sánchez.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Calatrava (Salamanca)

A CARGO DE LOS

Padres Agustinos.

Este centro docente inaugurará sus clases el mismo día que se abran los centros docentes oficiales.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, que deseen cursar primera enseñanza y bachillerato.

Para mayores detalles, pidanse reglamentos a la Secretaria del Colegio.

ACEITE ORIENTAL
Futura progresiva ¡Fuera canas!

4 ó 5 gotas bastaron para rejuvenecerme de tal manera, que de viejo despreciable me volví joven hasta el extremo de dicitarse a las muchachas apenas me veían.

Frasco: 6 ptas. De venta: Casa BOYERO Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1 SALAMANCA

Sellos

de caucho y metal

Imprenta de "El Salmantino,"

Grand Hotel Restaurant del Pasaje PLAZA MAYOR, NUMERO 39 SALAMANCA

Menús selectos :: Se sirven bodas, banquetes y lunches :: Elegantes habitaciones.

Talleres Pérez Conesa, S. A. Salamanca

Fundición de hierro, bronce y otros metales. Las piezas de urgencia se funden al día.—Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20.—Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C. (junto a la Estación del ferrocarril).